

# “活地图”迷路了，为何不恼反“得意”

“不对，走错路了，绕远了，快倒回去。”又一次进入七百弄山区，虽然对这里的一草一木已经很熟悉了，但51岁的韦哲却迷了路。

韦哲，广西大化瑶族自治县一名基层干部，从事宣传工作已有13年。他憨厚健谈，总能跟记者们打成一片，大家都亲切地称他“哲哥”。

哲哥说，参加工作至今，他已经走遍全县16个乡镇的全部行政村，有些村屯去过去不止一次，其中大化县脱贫攻坚任务最重的七百弄山区，他有时一个月会去好几次。大化县境内多为山区，手机导航信号时断时续，以往哲哥带路，大家总能准确找到想要去的村屯，因此许多记者下乡采访会叫上他这个“活地图”。

近日，记者再次来到大化县，前往七百弄山区采访。所谓“弄”是指高山环绕的洼地，七百弄有1300多个这样的洼地，不少群众仍生

活在洼地里。这里属于典型的喀斯特地貌，因严重缺水缺土，被联合国粮农组织官员称为“除了沙漠以外最不适合人类居住的地方”。

开车进入七百弄山区，一条条崭新的水泥路盘绕山间。一些路段挖掘机轰鸣，新修、扩路工程正有序推进。“别看现在路挺顺畅，以前根本没有这么多路，有条砂石路就很好了。”哲哥说，以前到村民家，经常要步行很长的山路。

听说在板升乡弄勇村有一支道路施工队，专啃修路中的“硬骨头”，记者打开手机导航准备前往，“活地图”哲哥立马“上线”，“离得不远，不用导航，我知道路。”

原本预算只需15分钟的车程，一行人驱车逾半个小时，还没见到弄勇村的影子。到了岔路口，哲哥有些着急，便下车观望。然而，眼前几条新修的山路都蜿蜒着伸向山里，一眼望不到头。哲哥挠着头说：“不应该啊，我不久前来过，应该不会记错路。”哲哥坚信自己

能找到路，回头对我们说：“再走走看，应该快到了。”

过了10分钟，又出现一个岔路，这下哲哥彻底迷路了，只能电话求助弄勇村村委会副主任蓝美英，再三确认后，才知道走错了，绕远了。“以前去弄勇村只有一条路，没想到刚才那条岔路也能到。”哲哥略带歉意地说，这几年新修了许多路，不少地方隔一段时间再来就变了样。

根据蓝美英的指引，记者一行很快来到一个村子旁，这里的房屋崭新，排列错落有致。“咦，这儿好像还不是弄勇村村委会所在地，房子没有这么好看的。”这次哲哥不敢再像之前那么笃定，“我们先开车进去看一下吧。”

结果，事实再次出乎韦哲的预料，蓝美英就站在不远处的村委会门前向我们招手。

蓝美英告诉记者，自精准扶贫工作开展以来，弄勇村发生了翻天覆地的变化，曾经

破旧的泥瓦房被砖混结构的楼房取代，10户以上的屯全部通路，村容村貌也改变很大。

在蓝美英的指引下，我们找到了那支专啃“硬骨头”的道路施工队。施工队负责人韦汉斌说，他在大化县修路已经十几年了，近5年来所承建公路的总里程大概占到之前他修路总量的三分之二。“在这里，每个月都有大变化。”

数据显示，近5年来大化县新建、改扩建屯级道路总里程达2300多公里。随着脱贫攻坚进入决战决胜关键阶段，大化县也进入“战时状态”，茫茫大山中，一条条“毛细血管”将山里的群众与外界越来越紧密地联系起来。

采访结束，返程路上，看着山间的一条条路，哲哥打趣道：“照这个样子下去，我这个‘活地图’该失灵了，以后也得借助导航带路才行。”

（记者曹祎铭、林凡诗）

新华社南宁电

我家就在岸上住

新华社记者张逸飞、树文、王楚捷、李铮

发令枪响，张辉打开地图，将指北针的指示线设定到前进方向，她今天的首个目标——31号检查点，位于鸭绿江畔的志愿军公园。

向目标挺进，对丹东市中心医院心胸外科主管护师张辉来说再熟悉不过。8个月前，她告别家人和孩子，与辽宁省第五批援鄂医疗队的数千名“白衣战士”一起踏上征程。那一次的目标，是武汉雷神山医院。

拉回思绪，张辉戴上耳机，听到广播中铿锵有力的新闻播报：“抗美援朝战争伟大胜利，将永远铭刻在中华民族的史册上！永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上……”

鸭绿江水波浪宽——70年前，它见证了无数保家卫国的年轻人面朝对岸，无畏前行。70年后，家住岸边的张辉跑过志愿军出发和凯旋的地方，硝烟早已散去，尽是浪阔风平。

在历史的记忆中奔跑

江畔秋叶金黄，断桥挺立。

晚秋的丹东温度渐凉，岸边游人穿上朝鲜族传统服饰拍照留念，脱下外套时，也忍不住地要搓搓手取暖。

断桥是纪念照不能或缺的背景。这座黑灰色的“钢铁巨人”从江北跨出，在江中截断，行走其中，炸断的钢筋和残留的弹孔像一块块久久不愿结痂的伤疤，诉说着它的主人曾经遭受的苦难。断桥不远处的和平广场，一场具有特殊意义的定向越野接力赛在10月24日早8点半——抗美援朝出国作战纪念日的前一天鸣枪开赛。

“只要有机会，我就会尽力多参加。”张辉对这一天的2020辽宁省沿海经济带六城市定向邀请赛暨纪念“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”定向越野挑战赛非常重视。作为一名心胸外科主管护师的她，平日里工作繁忙，年底将近，科室里的手术安排比往日多了一些，她能抽空参加比赛的机会更是难得。

定向越野比赛和马拉松不同，不仅对参赛者的跑步能力要求高，学会识图、保证按照顺序完成每个检查点的“打卡”更为重要。本次比赛为了突出“抗美援朝”主题，对路线设置进行了特别安排，参赛者将途经抗美援朝沙河口浮桥遗址、志愿军公园、燕窝浮桥遗址、志愿军第一渡江处等地点。

作为一个土生土长的丹东人，张辉说，这些地点她“熟悉得闭着眼睛都能找到”。

沿江奔跑了6.73公里后，在志愿军第一渡江处，张辉将指卡交给队友，完成了第一棒的任务。“今天的失误是计时记早了，所以第一公里的配速就不准，结果平均配速也没法看了。不过参加这个比赛本身的意义要比跑步的成绩更大。”张辉说。

最珍贵的跑鞋

作为一名资深跑友，张辉有很多双跑鞋，但她最珍视的是一双黑色的普通运动鞋。这双鞋并不贵，花了张辉100多元；跟她的空间也不长，今年2月份才买。但一看到这双鞋，张辉就会想起购买它的那座城市——武汉。

庚子之春，疫情突袭。张辉不顾家人担忧，第一时间递交请战书，要求奔赴抗疫第一线。“我长期锻炼，心肺功能很好，也有重症监护的经验，能够胜任去支援的任务。”张辉说，在和前期抵达武汉的同事沟通时，她了解到在身穿防护服的密闭情况下，呼吸困难是医护人员普遍面临的难题，但因为长期坚持锻炼，她对自己的体质还是非常自信的。

“（2月）8号下午接到通知，9号凌晨5点左右就出发去武汉了。”虽然早有准备，但接到出征一线的通知时，张辉还是有些手忙脚乱。

“收拾了一些日常生活用品、简单的防疫物资就出发了。”平日有锻炼习惯的张辉，临行前从家里带上了跳绳，“想着如果不能出去锻炼，也要在房间里动一动，不然真不习惯。”

3天，72个小时，协助完成雷神山医院一个病区的所有布置工作，是张辉来到武汉后的第一个任务。

初到武汉，来自工作的压力，对病毒的恐惧，让张辉很怀念平日可以晨跑的日子——“当配速达到一定的时候，工作生活上面的一些不高兴、不开心的事，还有一些比较郁闷的事都能够发泄出去。”

2月底，在雷神山附近每天特意为医护人员开放几个小时的超市里，张辉买到了那双黑色运动鞋，开始了在武汉的晨跑。

“没有夜班的时候，我就4点多起床，沿着酒店旁边的南湖跑步，街上基本没有人。”在武汉的这段时间，除了医院和宾馆，张辉最常去的就是南湖，晨跑的路线沿途经过多所高校，所以在她眼中，武汉这座城市带着些“儒雅”气质。

“兼具英气与儒雅，这座城市一定能够恢复元气。”

永不磨灭的传承

武汉好起来了，3月31日，张辉也撤离了，回到她鸭绿江边的家乡丹东。从一座英雄的城市，回到另一座英雄的城市，去时寒冬萧瑟，归来已是春意盎然。

经过了一个月的隔离与休整，张辉在5月重新回到工作岗位，回到了往日的生活。刚刚过去的那段惊心动魄，停留在她一枚枚纪念奖章、一张张身穿防护服的工作照中，而在这个金秋，当她跑过断桥、志愿军渡江点，看到志愿军公园中傲然挺立的中国人民志愿军雕像时，那段在武汉的记忆重新涌入脑海。

“今年年初，武汉疫情暴发的时候，我和很多医护工作者做出了一个决定，写下请战书，支援武汉前线。这个决定不简单，从接到奔赴前线的任务，到来到疫情中心武汉，只有短短不到两天的时间，一切都是未知。这个决定很简单，救死扶伤，是医护人员的职责所在，有了国家和人民的召唤，更是义不容辞。今天的比赛，我们踏上了当年英雄们的集结之地，沿着鸭绿江向前奔跑，一路的风景，承载了一幕幕气壮山河的英雄史诗。”张辉在赛后的颁奖仪式上说。

“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。”如今，年轻一辈医护人员接过薪火相传的接力棒，在“抗击新冠肺炎疫情”这个没有硝烟的战场上，用实际行动切实担负起保卫祖国与人民的时代重任。

“在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年的特别时刻，我作为一个英雄城市的儿女、一个在抗疫一线奋战过的护士，由衷地感到自豪和骄傲。”张辉说，“我儿子今年9岁，我希望他长大后无论走到哪里，都能挺起胸膛向别人介绍——鸭绿江水波浪宽，我家就在岸上住。”

新华社辽宁丹东电



## 让爱接力



教室总在一楼，座位总是第一排，出门总有同学帮忙，轮椅后总有双温暖的手——从小学到高中，程东东身边始终有一群同学守护着他，传递着爱的“接力棒”。

2020年，程东东被巢湖学院录取，成为一名大学生。这场爱心接力在大学校园延续。

程东东2001年出生于安徽省广德市邱村镇，2008年被确诊为进行性肌营养不良症，逐渐失去行动能力，成为“渐冻人”。从2010年开始的10年间，由同学成立的三届帮扶小组用点点滴滴的爱心陪伴着程东东成长。

▲程东东和巢湖学院爱心帮扶小组成员一起合影（10月19日摄）。新华社记者张端摄

◀在巢湖学院，爱心帮扶小组成员抱着程东东来到教室（10月19日摄）。新华社记者刘军喜摄



▲在巢湖学院，爱心帮扶小组成员抬着程东东上楼梯（10月19日摄）。新华社记者刘军喜摄

## 一位台湾教师的“知”与“行”

新华社成都电（记者陈舒、余里）43岁的台北人张立本是闽南师范大学的一位教师，主讲台湾文学。今年是他来大陆工作的第三个年头。

为什么来大陆？张立本的回答是：“人活着就该想看世界、为民族、为集体做贡献。我研究文学史、思潮史，就应该发挥所学，尽可能接触两岸年轻人，让他们更全面地了解台湾的‘身世’。”

当下的台湾笼罩在一种“绿色恐怖”之中。民进党当局企图割断两岸联结，动辄恐吓、打压参与两岸正常民间交流的台湾民众，近期来大陆参加纪念台湾光复75周年系列活动的台湾人士也受到威胁。

“不害怕，正确的事就该做！”日前在

四川参加相关纪念活动的张立本坚定地说，“认识历史”对他来说不单单是了解某些历史事件，而是知道自己如今面对着什么。

参加此次活动的人士中，有一位“引领”张立本投入历史真相调查的前辈——台湾知名作家蓝博洲。

“没有陈映真、蓝博洲等许多前辈，就没有现在的我们。是他们几代人数十年不断努力，才让我们在岛内可以听到戳破虚构史观的声音。因为接触到他们，我才开始去反思。”他说。

由蓝博洲策展的“反殖民与台湾光复”历史图片展是本次活动的重要内容，张立本已看过多次，每看一次都有更深的体悟。“这些

历史图文是铁一般的事，证明‘台独’的欺骗性和虚伪性，也是很好的教材，值得继续挖掘。

2007年起，张立本开始在台湾多所大学兼课，从事社会学和台湾历史方面的教学。

“民进党再次执政前，台湾社会还能听到一些多元的声音。现在，在民进党全面压制下，反‘独’促统力量受到很大打压。”

更令张立本痛心的是，“台湾不少年轻人视野越来越狭隘，在‘去中国化’‘台独’教育背景下长大的年轻教师更觉得教‘台独史观’理所当然”。

他气愤地说：“民进党当局为了自己的政

治利益，硬生生将台湾光复剥离出中国史和世界史架构，妄图把台湾重归祖国版图的事

实歪曲为‘被另一个异族人群统治’，还极力美化日本殖民统治，又不断颂扬美国介入，真是荒唐可笑。”

“1895年开始，台湾人就牺牲生命，与日本殖民统治作斗争。纪念台湾光复也是纪念台湾的牺牲者，为什么不愿意纪念？”他反问道。

张立本说，过去一直觉得自己应该留在岛内，因为学生需要不同的声音。而近年来，他认为自己应该更多投入两岸交流，让大陆朋友对台湾也有更深入的了解。

“两岸对彼此的了解还是不够的，尤其年轻人之间。在这方面，我希望自己可以多发挥作用。”他说。

“两岸对彼此的了解还是不够的，尤其年轻人之间。在这方面，我希望自己可以多发挥作用。”他说。